设计产业与城市发展

潘鲁生

(山东工艺美术学院院长)

设计产业与城市发展具有紧密联系。一方面,城市是设计产业发展的重要平台。城市中传统产业及其技术支持成为重要的产业基础;研发机制、风险投资、知识产权保护等是产业发展的服务与保障体系。城市的产业集聚效应给创新的产生、转化、生产、扩散和商业化提供载体和发展空间,城市多元开放的文化环境、人才资源也是设计产业发展的基本条件。另一方面,设计产业发展对于促进城市的发展与提升具有重要作用。设计产业有助于加强对城市传统产业的改造,促进城市产业结构升级,延续城市文脉,提升城市的文化品格。因此,20世纪70年代以来,城市被西方社会作为实现经济复兴和社会发展的核心区域,文化、创意、创新成为提高城市生命力、竞争力的主要因素。发展设计产业已成为时代发展的重要命题。

我们知道,在"全球化"进程中,工业和制造业大规模由发达国家和地区向发展中国家和地区转移,西方国家和城市开始经历"去工业化"历程。一方面,信息和通讯技术在经济发展中起到了显著的作用;另一方面,文化对经济发展的作用日益受到重视。继英国率先将创意产业作为国家发展战略以来,文化或创意成为许多国家和城市发展追求的重要因素。理查德·佛罗里达将人类社会发展划分为农业经济时代(A)、工业经济时代(M)、服务经济时代(S)和创意经济时代(C)。部分发达国家突出创意经济的主导地位,部分国家在保留发达工业基础的同时,大力发展创意产业。

与西方发达国家在拥有成熟工业技术体系的基础上转向发展文化创意产业不同,我国仍是制造业大国,我国的工业化远未完成,制造业很大程度上只是加工工业的一种模式。在工业发展中,不仅要重视产品设计研发的具体环节,还要从产品本身所需的材料、技术、外观、广告等内部因素,以及用户需求、营销策略、研发机制等外部因素进行系统的规划和

设计,形成成熟的技术文化复合体,形成具有核心竞 争力的品牌。

设计是从知识产权到营销策略的宏观统筹,是以技术、艺术、价值观为核心的辐射扩散。以设计为核心,整合技术、艺术、文化资源,发展涵盖制造业和文化创意产业的"设计产业",是符合国情的产业发展策略。

发达国家在发展文化创意产业的过程中,尤其重视关于技术原理、设计哲学的基础研究,重视营造文化消费环境。在德国、美国,均建有关于技术历史和哲学的研究中心、教学中心,并出版专业杂志。在英国,伦敦设有大量的教育和设计机构,这些机构中近四分之三在全球都设有分部。伦敦文化产业发展推介中心提供的服务即包括了产业咨询、组织架构、战略规划、市场支持、融资指导、培训指导以及出版、传播等相关信息,推动产业网络建设、产业集群发展。在重视文化消费方面,一些国家引入"公民——消费者"的概念,将公共领域概念、公民价值观、市场体验价值观结合起来,作为理解文化创意产业的重要维度,建立文化经济理论。同时,促进基础研发、营造文化消费环境,也是设计产业发展的配套措施。

城市是设计产业发展的基本单元,既具有较为完善的产业体系、本土文化的基础,也可以作为通往全球的门户。所以国际间以城市为单位的创意合作网络日益发展。2004年,联合国教科文组织开始实施"全球创意城市网络"计划,为申请并进入该网络的城市提供一个连接并催生全球关联的平台。任何一个城市都可以根据自己在文学、电影、音乐、手工艺和民间艺术、设计、媒体、饮食文化等6个方面的某一优势文化资产进行申报,加入这一计划。例如,埃及的阿斯旺和美国的圣达菲已经成为手工艺和民间艺术之城;德国柏林、阿根廷布宜诺斯艾利斯和加拿大蒙特利尔已经申请成为设计之城;哥伦比亚的波帕扬为饮食文化之城;英国爱丁堡为文学之城;意

大利的博洛尼亚和西班牙的塞维利亚为音乐之城。 2008年11月,联合国教科文组织正式确认深圳加入全球创意城市网络,深圳成为世界第六个、中国第一个"设计之都"。作为"设计之都",深圳市已形成了城市品牌、产业集群、城市文化以及教育、商业等资源环境优势。

在以城市为单位的设计产业发展中,在重视生产环节方面,需促进产业集群,建立紧密的企业合作网络,加强风险投资辅助,建立有效的知识产权保护系统。同时,要从基础研发和文化消费环境培育两端

不断加强。一方面,地方政府需从综合各学科、各行业、各部门的社会循环机制或体系来认识、探索符合我国发展需求的"研究——设计——研究——开发一体化的服务平台和产业链";另一方面,文化经济具有社会集体性,需重视消费型文化产业空间的拓展。知识商品的消费使消费与传播而非消耗联系起来,消费者是生产线上的最后一个工人。因此,相对于古典经济学主要从"产出"形态来界定文化和创意产业,现在人们则开始强调从横跨不同部门的创意"投入"来鉴别创意产业,突出人人都有创造力。

价值、体验与设计创新

鲁晓波

(清华大学美术学院信息艺术设计系主任)

产品要有价值,设计应该创造价值。设计就是要设计出能够让人体验到价值的产品、环境或事物。

价值是自然物体的一般本质。世界万物与人类的生存发展有着密切的关系,有着影响人类生存发展的性质和能力,因此万物具有自己的价值。如果存在就是价值的话,关键是我们应该倡导什么。

我们可以关注人类的一些基本生存问题,也可以追求快乐的生活,这也是价值。

有人说价值是不是就等于昂贵?价值是不是在追求新奇?比如摩托罗拉的 V70,当时出现时确实创造了巨大的经济效益和商业效益。

还有一种说法价值就是解决问题,比如很简单的材料可以固定人的头部,用担架抬负伤员,用最简单、最低廉的成本创造非常有价值的产品。

奢华或者复杂是一种价值。洛可可或中国的清 代都在追求复杂的视觉效果,这确实是一种价值。但 我们还看到有另外一种价值,就是简约和朴实。这是 我们要倡导的价值。

精神、信仰和象征也是一种价值。世界上有很多不朽的旷世之作都跟我们的信仰、精神密切相连,比如金字塔、布达拉宫,都因地制宜,用最简洁的材料做了伟大的设计。许多庙宇虽然简陋,但非常震撼心灵

环境保护,这是我们的社会责任,也是我们今天 应该追求的一种价值。 自然、和谐更是我们所要追求的一种价值,全球不管是工业设计师还是建筑设计师,都在这个领域做了大量实验。

原创也是一种价值。不管是商业价值还是社会价值,原创才能真正带来价值。

还有一种价值就是科学、精致和准确,西方有很长的历史,在"美即科学"哲学思想的指导下,他们的设计是非常精良的,不光是外表,包括内里。其实中国也有这个传统,做得非常精良的明式家具是世界的顶级设计。

价值的哲学本质是客体主体化,是客体对主体的功效,真正的价值在于使人类社会共同持续发展和完善,这是我们最终的价值。

而今天的设计,太多地沦为商业工具。我们要反思、回到设计的原点。我们要通过设计,减少并消除事物对人类生存、发展具有的负面意义,充分发挥和利用世界万物对人类生存发展具有的正面意义,即创造价值,以此来实现人类的可持续发展。设计师应该致力于这个目标,应该拥有正确的价值观和价值判断力。

设计的重点在于创新,更在于价值。没有创新,设计的焦点只是服务规模、薄利多销;缺乏价值,设计创新就会成为技术、市场推广的工具。

价值创新的着力点应该是在较大范围内发现并 努力满足客户尚未被满足的需求,向顾客提供最大